Aufgabe
a) Vorgaben:

) Natronlauge b \
1 O (3 Tropfen) \ 5 (
6 8 ds"“\\Brom*rhymolbluu —10b

0+—Bromthymolblau —_ |~

| —

—
—
——

4+—10ml Ethanol ———|

v U -

CHsI (CH3)3CBr
¢(NaOH) in Versuch A:2mol/L  B:1mol/L  C: 0,5 mol/L

[lll||l1|l
T

Versuchsergebnisse:

Zeiten bis zum Farbumschlag nach gelb, wenn man die Natronlauge-Ethanol-Mischung zu
den Halogenalkanen gief3t.

Versuch A B C
2-Brom-2- 1,5 min 1,5 min 1,5 min
methylpropan

Iodmethan 10 min 22 min > 40 min

b) Aufgaben:

b;) Erklédren Sie die Beobachtungen und formulieren Sie fiir beide Versuche jeweils in Struk-
turformeln die Reaktionsgleichungen fiir die Reaktion der Halogenalkane mit Natronlau-
ge!

b,) Benennen Sie die von Ihnen vorgeschlagenen Reaktionsprodukte!

bs) Erldutern Sie die Mechanismen der Reaktionen in Teilschritten unter Verwendung von
Strukturformeln!

bs) Die Umsetzung von 2-Brombutan mit Natronlauge liefert Reaktionsprodukte, die gleich-
zeitig nach zwei moglichen Mechanismen entstanden sein konnen. Entwickeln Sie Varia-
tionen der Versuchsbedingungen, die den Anteil einer Reaktionsart am Gesamtumsatz
jeweils auf Kosten der anderen erhthen und begriinden Sie Thre Entscheidungen!

¢) Zusatzinformationen: Keine
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zu b) 2-Methyl-2-propanol, Methanol

zu ¢) Bei der Umsetzung von lodmethan mit Hydroxid-lonen zeigt sich, daB die R
aktionsgeschwindigkeit V der Konzentration an Hydroxid-lonen und der Konze
tration an primédrem Halogenalkan proportional ist.

V = k- ¢ (prim. Halogenalkan) -¢ (Hydroxid-lonen), Reaktion 2. Ordnung, Sy«
Die Reaktionsgeschwindigkeit fir die Umsetzung von 2-Brom-2-methylprop:
(tertidres Halogenalkan) verandert sich bei unterschiedlicher Hydroxid-lonenko

zentration nicht.

V =k ¢ (tert. Halogenalkan), Reaktion 1. Ordnung, Sy1
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Zunéchst dissoziert das Halogenalkan in ein Carbenium-lon und ein Halogenid-
lon. Das ebene Carbenium-lon kann nun von zwei Seiten durch ein Hydroxid-lon
angegriffen werden und zum Alkanol reagieren.
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Es erfolgt Ausbildung eines Ubergangszustandes durch ZusammenstoB eines
Hydroxid-lons mit dem Halogenalkan-Molekil. Das Nucleophil greift das positi-
vierte Kohlenstoff-Atom aus elektrostatischen Griinden soweit wie mdglich vom
Halogen-Atom entfernt — also von der Riickseite — an.
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Reaktion nach Sy1 beglnstigt:

Lésemittel hoher Polaritat férdern die Spaltung in ein Carbenium-lon und ein
Halogenid-lon und solvatisieren die entstehenden lonen.

Reaktion nach Sy2 beglinstigt:

Lésemittel geringer Polaritat kdnnen maégliche lonen kaum solvatisieren. Starke
Nucleophile sorgen aufgrund der starkeren Wechselwirkung fir einen Angriff am
positivierten Kohlenstoff-Atom auch bei groBerem Abstand der Teilchen. Eine
hohe Konzentration des Nucleophils erhéht die Wahrscheinlichkeit des Zusam-
menstoBes und damit die Ausbildung des Ubergangszustandes.



